

客家妹陈清晨夺冠

夺冠时刻

○本报综合新华社、《梅州日报》消息 在3日进行的巴黎奥运会羽毛球女双决赛中，来自梅州市的陈清晨携手搭档贾一凡以总比分2比0的成绩击败另一对中国组合刘圣书/谭宁，夺得羽毛球项目女子双打比赛冠军。

陈清晨1997年出生于梅州市，是个地道的客家妹。她从小喜欢打羽毛球，2004年被兴宁业余体校教练看中，开始了羽毛球训练之路。2005年，她到顺德体校受训，很快便获得广东省体校青睐，于2008年进入了省队。陈清晨以犀利球风、勤奋精神一路过关斩将，一步一步进入中国女子羽毛球队。

陈清晨和贾一凡这对“凡尘组合”长期稳居羽毛球女双世界第一的宝座，她们在职业生涯中斩获了多项冠军和荣誉，距离职业生涯的“大满贯”仅差一枚奥运会金牌。3年前，她们在东京奥运会上遗憾摘银，与“大满贯”失之交臂。“我要拿冠军！”去年获得杭州亚运会羽毛球女双冠军

后，被问到对巴黎奥运会有什么期待时，陈清晨如此说。

此次参加巴黎奥运会，“凡尘组合”成为国羽阵中的王牌组合之一。小组赛抽签中，她们进入了“死亡之组”。“小组赛打出了淘汰赛的感觉，这是对我们的磨练。”陈清晨此前在接受采访时坦言。然而，“凡尘组合”先是在“死亡之组”中强势突围，又在1/4决赛和半决赛中分别战胜来自保加利亚和马来西亚的组合加布丽埃拉/斯特凡尼、陈康乐/蒂娜。她们以“全胜”的好成绩一路过关斩将顺利打进决赛，与队友刘圣书和谭宁“会师”，让中国队提前包揽冠、亚军。

决赛中，陈清晨和贾一凡延续之前的好状态，展现了出色技术和默契配合。对手刘圣书和谭宁也不甘示弱，开局后双方比分交替领先。第一局比赛面对16比20的落后局面，“凡尘组合”沉着应对，连追6分，以22比20先下一城。找到状态后的“凡尘组合”越战越勇，在第二局一路领先，最终以21比15获胜，以总比分2比0获得比赛胜利，终圆奥运冠军梦。



8月3日，冠军中国组合陈清晨（左）/贾一凡在颁奖仪式上合影。新华社发

捍卫、挑战、突破

——中国体育代表团秘书长张新介绍中国运动员前半程表现

半程总结

○新华社巴黎8月4日电 巴黎奥运会赛程过半，中国体育代表团秘书长张新4日上午在奥运村介绍了中国代表团前半程的表现：获得16金12银9铜共37枚奖牌，绝大部分项目都有出色发挥，整体表现符合赛前预期。

张新说，截至目前，巴黎奥运

会开幕后已经进行了8天比赛，已有144个小项完赛，占全部小项的44%；中国体育代表团已有106个小项完赛，占全部参赛小项的45%。前8天比赛中，中国体育健儿获得16金12银9铜共37枚奖牌，绝大部分项目都有出色发挥，代表团整体表现符合赛前预期。

张新说，中国运动员前半程的表现有三个特点：一是捍卫，优势项目跳水、射击、乒乓球、羽毛球捍

卫荣誉，勇挑重担，在多个项目上成功卫冕。二是挑战，自由式小轮车、女子橄榄球、三人篮球等项目虽然最终成绩不同，但敢于挑战长期领先的强劲对手。比如自由式小轮车决赛中，邓雅文凭超高难度动作战胜了多年“霸榜”的美国选手，男子三人篮球在小组循环赛中战胜了世界排名第一的塞尔维亚队。三是突破，网球女单、混双一路挑战世界排名领先的选手、闯进

决赛，最终女单获得金牌、混双获得银牌，均实现历史突破；山地自行车、铁人三项、滑板、女橄取得历史最好名次；还有一批运动员虽然没能站上领奖台，但也取得了个人最好成绩。

对于个别项目表现不及预期，张新说，巴黎奥运会高手云集，每个项目都必然面临激烈的竞争。比赛本身就充满不确定性，比赛胜负都很正常。可以说没有一场比

赛是可以轻松取胜的，更没有一枚金牌是十拿九稳的。

张新说，后半程比赛中，中国体育代表团还将参加130个小项的比赛，将继续在跳水、乒乓球、羽毛球、体操、田径等项目上向奖牌发起冲击；此外，举重、花样游泳、皮划艇静水、场地自行车、拳击、跆拳道、摔跤、攀岩、霹雳舞等项目的决赛将陆续开始，这些也是中国体育代表团争金夺银（牌）的重点项目。

代言中国 “郑钦文们”来了！

巴黎随笔

○新华社巴黎8月3日电 用了不到两小时，郑钦文跨越了中国网球20年。

夺冠那一瞬，她躺在罗兰·加洛斯中央球场的红土上，高举双拳的呐喊，宣告了中国网坛时隔20年再次站上奥运最高领奖台，宣告了中国和亚洲迎来首枚奥运网球单打金牌。

奥运网球女单决赛，像一个巨大的中国形象宣传片，时长近两个小时，在全球进行了现场直播。

无需刻意渲染，当这位极具人格魅力的湖北妹子挥手致意时，全世界的镜头都对准了她。

不仅国人的朋友圈和社交媒体被刷屏，美联、路透、法新等诸多外媒也纷纷点赞郑钦文“历史性”的表现。中国“00后”流利的英文、明媚的笑容和直率的发言，甚至她“Queen Wen”的谐音梗，都成为外媒报道的对象。

英国广播公司BBC曾评价，和她的偶像李娜一样，郑钦文或许是中国“最好的软实力”。

13年前，也是在这片红土地上，同为湖北人的李娜创造了历史，为亚洲选手拿到首个大满贯冠军。13年后，郑钦文等一众“00后”正在接过前辈的大旗，成长为中国体育和中国最好的代言人。

作为真正的互联网一代，以“00后”为主的中国运动员们，在巴黎各个赛场全面出击，以前所未有的群像模式，向世界展现着新时代中国青年的风采。

他们松弛、鲜活、敢于表达。有光靠干饭

就为中国队拿下奥运首金的“干饭哥”盛李豪和“阿条姐”黄雨婷，有因丑丑的拖鞋就火上热搜的“全妹”，还有因“公主抱”引发外国选手竞相模仿的陈艺文/昌雅妮。

他们大方、自信、懂得感恩。

14岁滑板“小女孩”崔宸曦在与铜牌擦肩而过时表示：“没有遗憾，第四名已经很好了……失败是很正常的。”为中国自由式小轮车队赢得奥运首金的邓雅文在赛前和队伍商定：“宁可坚决地错，也不能犹豫地对！就是要奋力一拼、全力一搏！”郑钦文在连续苦战、拼尽全力后说：“即使你现在让我为我的国家再打3个小时，我也愿意再来一次。”

面对对手，孙颖莎在领奖后指挥合影，中朝韩3国乒乓球混双选手的集体自拍，在互联网上传为美谈。

面对挑衅，郑钦文幽默化解美国选手纳瓦罗失利后的莫名指责：“我不会因为她输了比赛就认为这是攻击。”

面对困难，樊振东在一场“让人心脏病都要犯了”的比赛中极限逆转张本智和，他说：“我当时（落后时）就想好了，我要战斗到最后！”

面对傲慢，潘展乐“憋着一口气”，以“非人类”的世界纪录实力回击：“这次把他们全拿下！”

面对偏见，张雨霏犀利回怼质疑潘展乐成绩的外媒：“为什么中国运动员游得快要被质疑？美国的菲尔普斯拿到8块金牌的时候，为什么没有人质疑他？”

他们用全球共通的体育语言，让世界对中国有了新认识。

领奖台上，当郑钦文和同样年轻的亚军、季军拥抱合影，所有人都献上欢呼与掌声。这一刻，荣耀、梦想、祝福和友谊，是世界的最大公约数。

青春之我，青春之中国。

当国歌响起，国旗升起，所有那些欢乐、感人和辉煌的瞬间，最终定格于一张张在五星红旗下映照下的、自信而灿烂的笑容。

他们今天的样子，就是今日中国的样子。

36年、10届奥运 55岁射击传奇挥手作别

奥运人物

○新华社巴黎8月3日电 在青春洋溢的巴黎奥运会赛场上，55岁的格鲁吉亚老将萨卢克瓦泽显得颇为特殊。

登上巴黎奥运会射击比赛场地的那一刻，她已经创造了历史——成为历史上首位以运动员身份参加10届奥运会的女运动员。在此之前，仅有男子马术选手伊恩·米勒参加过10届奥运会。

在本届奥运会女子25米运动手枪资格赛那一声“比赛结束”的广播之后，她缓缓放下了枪，收拾好东西走下了靶位。

看了看，她排在了40名选手中的最后一位。

微笑，转身，缓步离开。

这次，她决定说再见了。1988年，19岁的她代表苏联参加了汉城奥运会。在那届比赛中，她大放异彩，一举夺下女子25米运动手枪的金牌和女子10米气手枪的银牌。

“回想当年，如果有人跟我说我会比10届奥运会，我会惊掉下巴，这不可能。”她说。

在那之后，巴塞罗那、亚特兰大、悉尼、雅典、北京、伦敦、里约、东京、巴黎，萨卢克瓦泽如“打卡”般连续参加了接下来的9届奥运会。她的第三枚奥运奖牌是在北京奥运会上取得的，在那之后，她

再也没有登上过奥运会领奖台。

“10届奥运会，跨越了我的全部人生。将来我得把这些经历写成一本书。至于坚持下来的秘诀，我觉得是对胜利的渴望。拿到奖牌的感觉太好了，这促使我日复一日地刻苦训练。”萨卢克瓦泽说。

以55岁的高龄参加奥运会，萨卢克瓦泽表示年龄不是问题。“在射击运动里，年龄其实不是问题。你只需要端住枪，对体力的要求没有那么高。这项运动80%考验的是心理。”她说。

10届奥运会，萨卢克瓦泽也创造了很多属于自己的纪录：2008年奥运会的铜牌，是格鲁吉亚历史上的第一枚射击项目奥运奖牌；2012年，她成为首位代表格鲁吉亚参加五届奥运会的运动员，后来，这一纪录被她不断刷新。

萨卢克瓦泽的父亲是一名射击教练。在父亲的指导下，萨卢克瓦泽很早就展现了天赋，在国际赛场上连创佳绩。在这个过程中，她的父亲一直是她的教练。“在射击场里面，我看到的就不是爸爸了，而是一位教练，他对我很严格。”萨卢克瓦泽说。

在2021年，打完东京奥运会之后，年过半百的萨卢克瓦泽本来想就此退役，然而她的父亲劝住了她。“打了9届奥运会，我本来不想再继续打了，因为太累了。然而，我爸爸跟我说，就还剩下3年了，竞技状态也不错，要不再打一届。我当时

想，我爸爸这辈子其实没有要求过我什么，这可能是他最后的愿望了，所以我就答应下来了。”她说。

今年年初，萨卢克瓦泽的父亲去世了。这对于她来说是个很大的打击。她自己也做了手术，然而，为了完成父亲的遗愿，她还是坚持来到了巴黎。

对于下一届奥运会要不要继续参加，她斩钉截铁地说：“不参加了。我想就这样停下来吧，我的身体状况确实不理想，连续参加10届奥运会已经是很了不起的成就了。格鲁吉亚是一个很小的国家，很少有人知道我们。我希望通过我这个纪录，能够让更多人知道我们的国家。”

从1988年的金、银牌，到2024年的最后一名，萨卢克瓦泽用36年的坚持完美地诠释了奥林匹克精神。这样的坚持，超越胜负，本身就成为一项成就。在运动中找到价值，萨卢克瓦泽的人生已足够精彩。

现在，萨卢克瓦泽是格鲁吉亚射击协会的副主席，还是格鲁吉亚体育博物馆的馆长。虽然不再当运动员，但她还在继续担任教练。她在场上和蔼可亲，只要有运动员来请教她问题，她总会把自己的经验倾囊相授。

“你会以教练员的身份参加2028年奥运会吗？”记者问。

“那要看我的运动员们争不争气了。”萨卢克瓦泽说。

爱笑的女孩期待洛杉矶再见

○新华社法国马赛8月3日电 “回去之后要继续努力训练，4年后洛杉矶再见！”中国女子水翼帆船选手闫铮憧憬着下一届奥运会，脸上厚厚的防晒霜也遮不住两个标志性的酒窝。

经历了一周微风和煦后，巴黎奥运会帆船帆板比赛地法国马赛港终于迎来了约30节的劲风，高温潮湿的体感也得到些许缓解，非常适合帆船帆板比赛。此前因风力不足被延期的女子水翼

帆板1/4决赛也得以进行。

闫铮的起航并不顺利，仅排在倒数第二，但她凭借精准的风向判断和航线选择后来居上，最终第一个冲过终点线。可惜，在随后的半决赛中，风速加快对体重相对较小的中国江南姑娘并不友好。虽然她在自己的薄弱环节起航中发挥不错，第一个冲出起跑线，但最终还是因为直线速度不够没能晋级决赛，在场不少记者都替她感到遗憾。

“没有觉得特别遗憾，因为在比赛中发挥出了自己的水平，也成长了不少。”闫铮在混采区告诉记者。这位个子高挑的宁波姑娘展现出的积极、乐观让人印象深刻，时不时上扬的嘴角也很符合她“爱笑”的标签。

谈到未来的计划时，22岁的闫铮目标明确，也知道如何去实现。“接下来要弥补短板，巩固优势，4年后争取站到洛杉矶奥运会的最高领奖台上。”她眼神中充满期待。

追梦巴黎

2024巴黎奥运会特别报道

2024-8-5 星期一 责编/陈剑州 美编/吴丹 校对/黄银葵

